

LA UNIÓN REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III
La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNIÓN REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1'25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNIÓN REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS
Núm. 593
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca, SÁBADO 21 Mayo de 1898

Seguimos navegando

Por fin, parió la burra, como diría cualquier labriego. Ya está solventada la crisis; ya tenemos dotación para la Nave del Estado. Sin embargo a nuestro modo de ver, y esto que no somos muy duchos en materias de náutica, estamos evidentemente seguros que los pilotos salidos de la escuela fusionista, nada bueno harán a no ser agotar en provecho propio, las pocas riquezas existentes en España, a la vez que llevar la Nave sobre los escollos del descrédito y la deshonra.

El partó aunque no del todo labriego, no por esto implica poco trabajo para el comadrón D. Mateo Tupés, hombre de excelentes dotes gubernamentales y que contaría con grandes simpatías entre sus compatriotas, a lo estar su historia política plagada de ignominiosas apostasías, vilezas y engaños y por último, figurar como cabeza visible de la cristianidad fusionista, donde se aloja la detritus de la sociedad española.

Después de tantos trabajos, como seguramente habrá tenido que pasar D. Mateo, para solucionar la crisis, fácil es que éste se diga para sus adentros: ahora me toca a mí chupar la breva y el país, lleno de indignación que siga escupiendo por el colmillo, porque es regla admitida, que todo buen fusionista debe atender a su bien, aunque para ello rebiente el pueblo todo.

Difícil ha sido al ex-miliciano hallar hombres para sustituir a los padres de la Patria salientes, lo que poco importa al pueblo, porque son tantas las decepciones y engaños que ha tenido que sufrir de sus gobernantes, que lo único a que aspira aquel, no es a encontrar calamidades para que le aceleren su triste fin que le espera dentro de la Monarquía, sino a encontrar personas horradas, que inspirándose en los sagrados principios de ley, justicia y derecho, sepan conducir a la Nación por el camino donde se pueda llegar al disfrute de una era de paz y prosperidad.

El fusionismo, solo nos ofrece hombres como el triguero Gamazo, infatuados como Amós, ineptos y desprevenidos como Bermejo, padres de grandes caciques como Maura y mil otros funestos hombres, a quienes la Historia hará responsables de las desdichas que tan amargamente afligen a nuestra abatida Patria.

Para nosotros, los Gamazo, Auñón, Butler, León y Castillo, son otros tantos compadres que amigablemente y a partir ganancias, marchan al unísono con los incapaces que acaban de abandonar sus poltronas, ante el temor que el pueblo, enfurecido, les arrojará de allí a punta pie, cual merecían.

Si España quiere gobernantes dignos, probos y honrados, tenga buena cuenta de buscarlos fuera de la Monarquía y del fusionismo, cuyo partido está repleto de advenedizos apóstatas y aventureros, cuyo principal fin es conducirnos a la ruina más espantosa.

¿Dónde vamos a parar con los actuales pilotos, los cuales nos han demostrado una y mil veces que no conocen el rumbo del honor nacional, que no saben manejar la nave, que no entienden la brújula, la carta de navegar ni tan siquiera tienen el valor y energía para izar la bandera a tope para mostrar que son españoles?

¿Dónde vamos a parar con estos hombres que solo conocen la voz del tinto o sea la que les llama a comer, lo cual hacen de un modo admirable porque otros pagan todo lo que a ellos les nutre?

¡Oh, sí! Horroriza y espanta al que se atre-

ve a profundizar sobre el negro porvenir que nos espera, al cual marchamos sin detenernos ni un solo instante, el que pudiera ser empleado para dar un ejemplar castigo a los autores de tanta ruindad y alevosía.

Somos un pueblo degenerado, sin energías valer ni dignidad, y por esto la desgracia nos persigue, la miseria nos acosa y nuestros antepasados que tan heroicamente supieron luchar para derrumbar al feroz absolutismo, desde el fondo de sus silenciosos sepulcros, nos maldicen calificándonos de cobardes y envilecidos.

Tienen razón para así tratarnos, pues de haber sido otro nuestro proceder, no hubiera sido Sagasta el encargado de formar nuevo ministerio; la crisis se habría solucionado de muy diferente manera y lo que es más aun, a estas horas, cantarían el *mea culpa* todos los traidores de la Patria a quienes se había de confiscar todos sus bienes y riquezas, para con ellos atender a los gastos de la guerra, porque a los demás españoles les es del todo imposible dar un solo céntimo, por habérselo arrancado antes los que dentro de la Monarquía han disipado las riquezas del país en escandalosas orgías, cuyos embriagadores vapores escapados por entre las adarnascolgadas colgaduras que adornan los suntuosos palacios donde se anidan los grandes farsantes, han servido para envenenar la atmósfera en que vivimos.

Una vez procedido de esta manera, después de dar la merecida recompensa a los culpables, deber nuestro era convocar la Nación por medio de unas Cortes, compuestas de todos aquellos en quienes el país hubiese depositado su confianza, y no como sucede ahora que antes que nacidas son deshonradas por la grosera mano del encasillador, y decir luego a los nuevos gobernantes:

Queridos compatriotas: procurad enderezar los males ocasionados por los servidores de la Monarquía, en cambio de esto y para mejor afrontar toda clase de obstáculos que se opongan a la buena marcha, ahí teneis las pocas ri-

quezas que nos quedan: disponed de nosotros que estamos dispuestos a sacrificar nuestras vidas y derramar hasta la última gota de sangre, con tal de poder contestar dignamente cual se merece a la insolente conducta de los yankees, envalentonados hoy ante la debilidad de los que nos han entregado a una guerra, de la manera más cruel e indefensa.

Adeante fusionistas; podeis cantar victoria por haber tenido ocasión de formar nuevo ministerio; pero tened entendido que vuestro triunfo es muy efímero, y estad seguros que, tarde ó temprano tendreis que expiar las faltas por vosotros cometidas y de las que han sido víctimas: el país en general, nuestro heroico y valeroso ejército que tan denodadamente viene peleando en Cuba y Filipinas, como también lo han sido aquellos bravos marinos de nuestra escuadra en Cavite, los que no obstante de hallarse convencidos de la superioridad del enemigo, antes que arriar la bandera, supieron morir por la Patria, cual así siempre lo saben hacer todos los bravos marinos que rindiendo culto al honor prefieren honra sin barcos a barcos sin honra.

¡Viva España con honra!
¡Viva el Ejército!
¡Viva la Marina!
¡Abajo los fusionistas!

Casas ruinosas

En «La Almudaina» del domingo leemos: «Es ya muy considerable el número de casas que el Ayuntamiento de esta ciudad, previo dictamen facultativo municipal, ha declarado ruinosas, acordando su inmediato derribo, pero al mismo tiempo observamos también que hasta ahora son muy pocos los propietarios que se hayan dado por enterados de aquellos acuerdos y por consiguiente que hayan emprendido las obras de derribo de sus fincas ruinosas, las cuales constituyen un constante peligro para el vecindario.

En vista de ello pues, esperamos del señor alcalde que reiterará las órdenes a dichos propietarios y caso de que estos sigan haciéndose el sordo, ordenará el derribo de oficio.»

Cualquiera diría, en vista de las líneas que anteceden, que el mero hecho de poseer una casa declarada ruinosas, previo dictamen facultativo (!), presupone en su propietario la posibilidad de contratar un empréstito de 750,000 pesetas (a no devolver) para los gastos de derribo y reconstrucción, cuando el mismo periódico en la misma plana, cual si quisiese rectificarse a sí mismo dice:

«Empieza a llamar la atención del público el número considerable de pisos desocupados que hay actualmente en esta ciudad.

Calle hay en que han llegado hasta siete los pisos y casas sin alquilar.

Esto viene a ser una nueva demostración de la crisis que venimos atravesando y que obliga a muchas personas a trasladar sus domicilios en las afueras de la capital, por estar en dichos puntos más baratos los alquileres.»

Los pisos sin arrendar, pero eso sí pagando siempre una inverosímil contribución territorial, no sobre la renta que reditan, sino sobre la que al Estado se le antoja decir producen, es la situación mejor para que los propietarios derriben y reedifiquen sus fincas para contribuir al bien público, que es un acervo que se forma sumando los males privados.

Comprendemos perfectamente que en el manifiesto electoral que publicó el Partido socialista obrero de Mallorca, en 10 de Marzo último, firmado por su presidente don Francisco Roca y Hernández se diga:

«Trabajadores de todas clases, tanto manuales como intelectuales! Vuestro puesto está en las filas del Partido Obrero, pues este es el único que ha de hacer desaparecer la ODIOSA LEY DEL SALARIO y ha de convertir la PROPIEDAD PRIVADA de los medios de producción, en PROPIEDAD COLECTIVA, SOCIAL Ó COMUN, ha-

tido rostro, inquieto y conmovido, esperó algunos segundos antes de valerse otra vez del único socorro que estaba a su alcance.

Un ligero movimiento de Rosa dió alguna esperanza al soldado; la joven volvió la cabeza sobre su almohada, suspirando; de allí a poco se estremeció, abrió los ojos, admirados y asustados a la vez, y no reconociendo a Dagoberto, exclamó:

—¡Hermana mía! y se arrojó en los brazos de Blanca.

Esta empezó a sentir la influencia de los remedios del soldado... el grito de Rosa la sacó enteramente de su letargo, y participando otra vez de sus temores, sin saber la causa, se estrechó contra ella.

—Ya han vuelto en sí... esto es lo que importa, dijo Dagoberto... pronto pasará este infundado temor... Enseguida añadió, suavizando la voz:

—Vamos, hijas mías, ánimo... ya estais mejor... soy yo... sí, aquí estoy... yo... Dagoberto.

Las huérfanas hicieron repentinamente un movimiento, volvieron hacia el soldado sus peregrinos rostros, conmovidos y turbados todavía, y con una expresión llena de gracia le tendieron los brazos diciendo:

—¡Eres tú... Dagoberto? ya no tenemos nada que temer...

—Si hijas mías, soy yo, dijo el veterano, apretándoles la mano lleno de gozo... ¿Con qué habeis tenido tanto miedo durante mi ausencia?

—¡Oh! ¡un miedo... de muerte!

—¡Si supieses... Dios mío... si supieses!

—Pero, ¿porqué está apagado el velón?

—No hemos sido nosotras.

—Vamos, tranquilizaos, pobres niñas, y contádmelo todo... Esta posada no me parece muy segura...

sangrentada que había tenido oculta hasta entonces en la manga de su pелliza. Tal vez quedará estropeado por toda mi vida, añadió; ¡Mirad que herida me ha hecho la pantera!

Esta herida, sin ser tan grave como pretendía el profeta, era bastante profunda. Este último argumento le concilio la simpatía general.

Contando sin duda con este incidente para ganar una causa que consideraba como propia, el posadero dijo al mozo de la cuádra:

—Solo hay un medio de concluir esto... el de ir al instante a despertar al burgomaestre para rogarle que venga; él decidirá quien tiene razón.

—¡Ya a proponérselo, dijo el soldado, porque, bien mirado, no soy yo quien debo hacerme justicia a mí mismo.

—Fritz, corre a casa del burgomaestre, dijo el amo.

El mozo salió precipitadamente. Su amo, temiendo comprometerse en el interrogatorio del soldado, cuyos papeles había descuidado pedirle la víspera, le dijo:

—El burgomaestre vendrá de mal humor... por haberle incomodado tan tarde... Yo no tengo gana de pagarlo, así procurad ir a buscar vuestros papeles para ver si están en regla... porque he hecho mal en no pedirlos ayer a vuestra llegada.

—Están arriba en mi mochilla, ahora los vereis... respondió el soldado.

Enseguida, volviendo la vista y poniéndose la mano en los ojos al pasar por delante del cuerpo de Jovial, fué a reunirse con las dos huérfanas.

El profeta le siguió con una mirada triunfante y dijo para sí...

—Héle ya sin caballo, sin dinero y sin papeles... Yo no podía hacer mas... puesto que me estaba prohibi-

ciendo imposible la EXPLOTACION DEL HOMBRE POR EL HOMBRE.»

Pero lo que no podemos comprender es, que el Ayuntamiento de Palma tome tan á pecho lo que se llama GUERRA LEGAL AL CAPITAL PRIVADO, para favorecer al ORNATO PUBLICO.

Los monárquicos de todos matices, (pues tanto montan los fusionistas como los conservadores) después de arruinar á los propietarios quieren derribarles las fincas ruinosas interin derriban á los propietarios.

Pero seamos justos; quien tiene la culpa de todo eso, son los propietarios mismos que no conocen que sólo con un gobierno republicano pueden salvarse del despojo.

Sí, sólo la República puede garantizar la propiedad privada, librarle de tan onerosas gabelas como la oprimen y de la espada de Damócles, ó sea «dictámen facultativo municipal,» que á su arbitrio dispone de la propiedad inmueble particular, sin mas norma que un capricho y gracias, si no le informan otros fines mas rastreros; sistema que hace que en la mayoría de nuestras calles existan media docena de alineaciones distintas, y otra media docena de rasantes, y que á unas fincas se les permita toda clase de reparaciones y á otras se les obligue á demoler hasta los cimientos.

Hora es de acabar.

EN CUBA

Una mención especial.—Un combate naval.—Expectación en la Habana.—Dos contra cinco.—Regreso triunfante.—El «Conde de Venadito» y el «Nueva España».—Acerta del combate de Cárdenas.—El combate del Salado.—Expedición rechazada.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Habana 13 (Madrid 15, 12:9 mañana).—Capitán general á ministro Guerra:

Entre inútiles intentos de desembarques en costa sotavento, menciono principalmente á V. E. el de playa Banes, vigilado y rechazado por fuerzas de las tres armas, viéndose caer granadas, metralla sobre cubierta barcos, que emprendieron retirada.

Sin novedad por nuestra parte.

El «Antonio López» sufrió 12 disparos del enemigo y está útil para el servicio.

Un despacho particular de la Habana da cuenta de un hecho glorioso realizado á la vista de aquel puerto por el cañonero «Nueva España» y el Conde de Venadito.

Dice el corresponsal:

«Telegrafo bajo la influencia de una gran emoción, la misma que experimentan todos los habitantes de la Habana.

A eso de las cuatro de la tarde empezó á circular el rumor de que los barcos de guerra surtos en esta bahía se preparaban para salir á la mar en trabajos de descubierta.

Como toda la población había visto dar bordadas á varios barcos americanos frente á la Chorrera, pero fuera del alcance de las baterías avanzadas, se supuso que, de salir los buques, habría choque, en condiciones de gran desigualdad.

El toque de las cornetas en las fortalezas, el ver á algunos generales dirigirse hacia las baterías, y el paso de voluntarios hacia determinados puntos de la capital hizo extender aquí el rumor, y la gente en tropel, formando inmensa muchedumbre, empezó á llenar los muelles, el pescante, el malecón de la punta y toda la costa de San Lázaro, hasta los baños.

Los trenes del Vedado se llenaron de curiosos que querían gozar del espectáculo en posiciones más avanzadas.

En efecto, á las cinco salió de este puerto el cañonero «Nueva España», llevando en el tope la bandera nacional, y poco después, y con la suya izada, el crucero «Conde de Venadito.» La muchedumbre aplaudía frenética; la marinería, silenciosa, como quien cumple misión sagrada en momentos solemnes, cuidábase de cumplir su cometido:

Aquellos dos barcos de guerra de pequeñas dimensiones, de escasa potencia, se internaron en el mar hasta perderse de vista.

El público que les vió partir quedó en silencio y vivamente impresionado.

Millares de personas tenían fijos sus ojos desde las torres, las azoteas y el litoral en la línea oscura del horizonte; durante media hora ni se veía ni se oía nada; pero transcurrido ese tiempo, se vió á los dos barcos españoles que se dirigían sobre tres americanos, haciendo fuego nutrido y con marcha rápida; era ya un combate naval á la vista de la población.

El «Nueva España» y el «Venadito» acometían con decisión; los tres barcos americanos contestaban con fuego duro.

La muchedumbre aplaudía desde tierra; á cada disparo resonaba en todo el litoral un ¡viva España! que las ondas se encargaban de hacer llegar hasta los barcos españoles como alientos nuevos para el combate.

De pronto se vió que un barco grande del enemigo apagó sus fuegos, que rápidamente se le acercó otro, y amarrándole, se lo llevó con precipitación. ¡El triunfo estaba conseguido!

Aparecen de pronto nuevos buques enemigos que acuden en auxilio de los suyos; los nuestros, gallardos, airoso; combaten también contra éstos, que forman una división de cinco buques; va desapareciendo el sol, dejando en el horizonte una nube roja como el fuego.

El espectáculo es imponente, maravilloso, extraordinario.

En todas las baterías de la plaza se enfilan los cañones por si el enemigo se acerca; salieron del puerto hasta doblar el morro dos cañoneros más, por si acaso; los dos barcos «Pinzón» se disponen también á salir, pero el rápido crepúsculo va desapareciendo y viene la noche, haciendo que cese el combate.

El «Nueva España» y el Conde de Venadito» regresan al puerto sin avería alguna, y al entrar les tributa toda la Habana una evasión indescriptible y conmovedora.

Pocas veces se siente emoción semejante.

La población, llena de regocijo, saluda á los marinos por esta feliz jornada, pues así puede calificarse esta salida y el combate sostenido contra enemigo superior, sin sufrir avería alguna, á cambio de haberlas producido de consideración en la escuadra americana.

Los dos barcos que han hecho la salida de la Habana de que damos cuenta, son el «Conde de Venadito» y el Nueva España».

Es el primero un crucero no protegido de segunda clase, de casco de hierro; mide 63, 85 metros de eslora, 9,73 de manga y 5,34 de puntal, desplazando 1.189 toneladas. La fuerza de su máquina es de 1.500 caballos indicados, tiene una hélice, anda 13 millas por hora y su radio de acción es de 2.600 millas.

Consiste su armamento en cuatro cañones Hontoria de doce centímetros, dos de siete, dos de cinco y cuatro de cuatro y dos tubos lanzatorpedos.

Su dotación es de 180 hombres, siendo capitán del barco D. Esteban Amaga, capitán de fragata.

El «Nueva España» es un crucero torpedero con casco de acero. Mide 58 metros de eslora, siete de manga y 4,22 de puntal, desplazando 630 toneladas.

La fuerza de su máquina es de 2.400 caballos, tiene dos hélices y anda 19 millas por hora, siendo su radio de acción de 2.700 millas.

Su armamento consiste en dos cañones Hontoria de 12 centímetros, cuatro Nordenfelt de 37 milímetros, una ametralladora Nordenfelt de 11 milímetros y dos tubos lanzatorpedos.

Su dotación se compone de 181 hombres, estando el barco mandado por el teniente de navío D. Eduardo Capelastegui.

La prensa inglesa llegada ayer relata minuciosamente el combate sostenido en Cárdenas entre las tropas españolas y las fuerzas yanquis de desembarco.

Ningún detalle nuevo agregan los corresponsales á los ya anticipados por telégrafo.

Conviene todos, no obstante la visible parcialidad con que siempre procede la prensa inglesa, en que la lucha fué empeñadísima, habiéndose valerosamente las fuerzas españolas y frustrando por completo el intento de desembarco.

Es un hecho indiscutible, según esos informes, que el cañonero «Winslow» quedó inutilizado por los certeros disparos de los cañoneros españoles y ametrallada su tripulación.

El torpedero «Hudson» sufrió también importantes averías.

El «Daily Telegraph» dice que á bordo del «Winslow» murieron el abanderado Bagley, tres artilleros y un marinero, y fueron heridos el teniente Bernardou, el comandante del barco y un marinero.

La cañonera «Hudson» llegó á Cayo Hueso el día siguiente, conduciendo á bordo los cadáveres del teniente Bagley y los de los cuatro marineros del «Winslow», muertos en el encuentro.

El Hudson llevó asimismo al teniente del «Wilmington», herido en la pierna izquierda, y varios marineros heridos.

La prensa de la Habana ha publicado numerosos extraordinarios dando cuenta del satisfactorio resultado que tuvieron los choques entre nuestras fuerzas y los americanos en la playa del Salado, donde intentaron hacer el primer desembarco de dos compañías de tropas regulares y gran cantidad de armas y municiones que llevaba el vapor «Gussie.»

Ya estaban en tierra algunos expedicionarios, cuando los soldados españoles salieron de su emboscada y cayeron con fuego nutridísimo sobre la costa, sembrando el pánico entre el enemigo.

El fuego de dos cruceros que protegían el desembarco resultó inútil.

Rechazados los expedicionarios, lograron reembarcar casi todos, teniéndole que hacer á nado algunos, y entre ellos el famoso Scovel, aquel corresponsal americano que intervino en la fuga de Evangelina Cisneros, que después fué expulsado de este territorio, y que desde el «Journal» ha influido tanto para provocar la guerra internacional.

Quedaron en tierra completamente desamparados dos hombres, que á gritos pedían auxilio á los que se alejaban.

Ambos fueron hechos prisioneros, y resultaron ser periodistas yanquis, redactores corresponsales del «Wortl,» los cuales pidieron que no les matasen.

Banco Hispano-Colonial

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba
Emisión de 1886

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo primero del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el 48.º sorteo de amortización de los «Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886», el día 1.º de Junio, á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios núm. 1—principal.

Los 1.240.000 «Billetes Hipotecarios» en circulación, se dividirán para el acto del sorteo en 12.400 lotes, de á cien «Billetes» cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo veinte bolas en representación de las veinte centenas que se amortizan, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 3 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo destinado al efecto, se expondrán al público las 11.777 bolas sorteables, deducidas ya las 623 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco ó quien haga sus veces, asistiendo además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los «Billetes» á que haya correspondido la amortización y dejará espuestas al público, para su aprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Barcelona 16 de Mayo de 1898.—El secretario general, Aristides de Artífano.

FERROCARRILES DE MALLORCA

El próximo domingo 22 de mayo, inauguración del Velódromo de Inca y carreras que deben tener lugar en el mismo, además de los trenes ordinarios se efectuará uno extraordinario.

De Inca á Palma á las 9 noche.
Palma 17 Mayo 1898.—El Director General.—Guillermo Moragues.

do... y debía en lo posible salvar las apariencias.... Todo el mundo culpaba á este soldado, y á lo menos, podré responder que en algunos días se verá imposibilitado de continuar su ruta... puesto que de su arresto y del de estas dos jóvenes dependen tan grandes intereses.

Un cuarto de hora después de esta reflexión del domador de fieras, Karl, el camarada de Goliat, salió del escondite donde su amo le había confinado durante la noche, y partió para Leipsik con una carta que Morok acababa de escribir precipitadamente y que Karl debía echar al correo en el momento que llegase.

El sobre de esta carta estaba concebido en estos terminos:

A M. Rodin.

Calle du Milieu des Ursins, núm. 11.

Paris.

Francia.

XII

El Burgomaestro

La inquietud de Dagoberto aumentaba por momentos: persuadido de que su caballo no había entrado voluntariamente en el cobertizo, atribuía este doloroso acontecimiento á la malignidad del domador de fieras; en vano se preguntaba á sí mismo el motivo del encarnizamiento de este miserable contra él, y pensaba con espanto que su causa, por justa que fuese, iba á depender del buen ó mal humor de un juez arrancado al sueño y que podía fallar bajo engañosas apariencias.

Bien decidido á ocultar todo el tiempo posible á las

huérfanas el nuevo golpe que habían recibido, abrió la puerta de su cuarto y tropezó con Quitagozos, que había acudido á su sitio después de haberse opuesto inútilmente á que el profeta llevase á Jovial.

—Felizmente el perro había vuelto aquí, y las pobres niñas estaban guardadas... dijo el soldado abriendo la puerta.

La profunda oscuridad que reinaba en el cuarto le causó gran sorpresa.

—¡Hijas mías! exclamó, ¿porqué estais sin luz?

Nadie le respondió.

Asustado, corrió á la cama á tientas, cojió la mano de una de las hermanas, y la halló helada.

—¡Rosa! hijas mías! exclamó, ¡Blanca!... respondeme... me asustais...

Igual silencio; la fría é inerte mano seguía el impulso que le imprimía Dagoberto.

La luna, libre entonces de las densas nubes que la rodeaban, alumbró el cuartito y el lecho colocado en frente de la ventana, en el que el soldado vió á las dos hermanas desmayadas.

La azulada luz de la luna contribuía á aumentar la palidez de las huérfanas, que estaban medio abrazadas. Rosa había ocultado su cabeza en el seno de Blanca.

—Se habrán desmayado de miedo, exclamó Dagoberto tomando su calabaza. ¡Pobres niñas! ¡no es extraño después de una jornada en que han tenido tantas emociones!

Y echando el soldado en una punta del pañuelo algunas gotas de aguardiente, se arrodilló junto á la cama, frotó ligeramente las sienes de las dos hermanas y aplicó á sus narices sudoradas el lienzo empapado en el licor.

De rodillas, é inclinado hácia las huérfanas su cur-

Noticias locales

NUEVO FOLLETIN

Tenemos el gusto de participar á nuestros estimadísimos lectores, que el lunes próximo empezaremos á publicar un nuevo folletín que llevará por título **LOS TEMPLARIOS**, obra escrita por un estimadísimo correligionario nuestro, á quien su mucha modestia le obliga á ocultar su nombre.

No queremos anticipar ningún género de alabanzas, puesto que su reconocida competencia tiempo hace que le conquistaron digno renombre entre los amantes del saber.

Conviene también digamos á nuestros lectores que no obstante de proceder á la publicación del nuevo folletín, no por esto dejaremos de publicar la preciosa novela de Eugenio Sue, **EL JUDIO ERRANTE**, si no que irán alternando por días, cuya innovación seguramente agradecerán nuestros lectores.

Denuncia

Ha sido de nuevo denunciado por la autoridad militar nuestro muy apreciado colega madrileño «El Progreso».

Lamentamos de todas veras el percance y le deseamos una absolución libre y..... valor caro colega que la liquidación se avecina.

Pidiendo libertad

Los confinados políticos del presidio de Ceuta, han suplicado á los Diputados y Senadores por Cuba, recaben del gobierno, que se les ponga en libertad en cumplimiento del decreto de 11 de Noviembre último con motivo de la conmemoración del cumpleaños del rey.

Velódromo de Inca

Si el tiempo no lo impide, mañana tendrá lugar la inauguración del Velódromo de Inca, á cuyo acto, según tenemos entendido, asistirán muchísimas personas de esta ciudad, aficionadas al Veloz Sport que tanto incremento ha tomado desde muy poco tiempo á esta parte.

De las carreras que han de efectuarse en dicho Velódromo, ya tienen noticias nuestros lectores por haber publicado con antelación el programa á que debe ajustarse la función.

Además de las muchas personas que tienen solicitado tomar parte en las indicadas carreras, es muy probable concurren á la inauguración del Velódromo en cuestión, los célebres corredores Juan Lombard y Clemente Fabian, el primero francés y español el segundo, cuyos señores han debido llegar esta mañana en el vapor procedente de Barcelona.

Otra batería

Según hemos podido observar, hace algunos días que unos cuantos operarios se dedican á quitar los sillares que formaban el antepecho ó murallón de la parte superior del Baluarte del Príncipe, cuyas obras indican la probabilidad de que allí tenga que construirse una nueva batería.

Para Filipinas

Procedentes de Valladolid, el 16 del actual llegarán á Barcelona 500 soldados destinados á Filipinas, cuyos individuos recibirán de las señoritas de Aranda del Duero una bandera la cual encomendaron para que la defendan.

El Círculo ecuestre piensa también regalar una bandera al cuarto batallón expedicionario.

En busca de marineros

En todos los puertos de la Península, serán admitidos los marineros que se avengan en formar parte de la dotación de los vapores que la Compañía Trasatlántica ha armado en guerra, como buques auxiliares de su flota, para cuyo efecto, la indicada Compañía ha dado las oportunas órdenes.

Á todos aquellos que se inscriban para prestar tal servicio, en calidad de marineros además de la alimentación, se les satisfarán 120 pesetas mensuales y 100 á los que figuren como mozos.

Llamamiento

Por el Gobierno Militar de esta plaza se llama á la mayor brevedad posible al recluta Miguel Casellas Miguel, con el objeto de enterarle de un asunto que le interesa.

Instituto Balear

El sábado y domingo próximos de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brussa 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Aspirantes

Para cubrir 328 plazas en la Academia de Infantería de Toledo, se han presentado 2054 aspirantes.

Habiendo tantos voluntarios parece sobra lo del servicio obligatorio.

Es que se presentan para oficiales y no para soldados.

Pues si á los que se presentasen para soldados se les dieran, proporcionalmente, las mismas ventajas y garantías que á los que lo hacen para oficiales, el número de aspirantes á soldado fuera, proporcionalmente igual al de oficial; es decir seis veces mayor que el pedido.

Creemos que ello es evidente.

Pago á los maestros

Según afirma un periódico local, dentro breves días se abrirá el pago de la mensualidad correspondiente al pasado Abril, á los maestros de escuela de Palma y suburbios.

Lo celebramos.

Exposición de pinturas

Parece que se trata de instalar algunos cuadros en sitio conveniente para que el público los pueda visitar, organizándose una tómbola con objeto de engrosar la suscripción nacional.

No falta quien haya indicado los salones del «Círculo Mallorquín» para el objeto de referencia.

Si así se acuerda no será sin la protesta de varios socios, que conocen el reglamento y saben muy bien que el local no puede cederse por ningún motivo, aun que la petición haya sido hecha con habilidad, sustituyendo la palabra *ceder* por la de *asociarse*.

Conocemos la corrección que inspira todos los actos del Presidente del Círculo D. Manuel Villalonga que velará por que se cumpla el reglamento impidiendo, al mismo tiempo, un precedente pernicioso y un motivo de disgusto entre los socios de aquel importante Centro de recreo.

Delirios

Leemos en un telegrama:

«LONDRES.—Mr. Gladstone está muy grave y ha pasado la noche delirando.»

Mr. Salisbury no está enfermo y también delira.

El delirio se ha apoderado de las eminencias políticas del Reino Unido.

Ibiza sin defensa

Según tenemos entendido, la capital de las Pithyusas está desprovista de fortificaciones útiles y artillería moderna que la mantengan en situación de rechazar un ataque.

Proverbial es la imprevisión de los gobiernos que turnan pacíficamente en España, pero es el colmo de la indolencia no preocuparse en las actuales circunstancias del estado precario de nuestras plazas fuertes, tal vez llamadas así por irrisión.

Hace cuatrocientos años que dominamos en las islas Filipinas y la mayor parte de los españoles creían de buena fé que la capital del archipiélago, Manila, estaba convenientemente defendida, no pudiendo sospechar que la incuria llegase al extremo de no tener cañones ni municiones, como se ha evidenciado en la funesta jornada de Cavite donde los marinos españoles supieron morir ya que no tenían ni barcos ni armas para defenderse.

Aun podría perdonarse la falta de artillado en otras poblaciones menos importantes pero no tiene excusa ni disculpa semejante abandono tratándose de la capital de una colonia alejada de la metrópoli centenares de leguas y expuesta á las codicias y asechanzas de enemigos fuertes y poderosos.

Pues bien, lo mismo que pasa en el archipiélago filipino sucede con la menor de las Baleares.

Las autoridades de Ibiza gestionan el artillado de la capital y no son atendidas, como si sus habitantes no tuvieran el mismo derecho que los de Mallorca y Mahón para ser protegidos contra un atentado.

¿Qué hacen los diputados por Baleares?

Esta es una ocasión oportuna para que rompan ese mutismo tan elocuente y pidan al Gobierno que se envíe á Ibiza artillería de grueso calibre y torpedos.

El mismo motivo existe para artillar Mallorca que Ibiza.

Si no se hace así se comete una manifiesta injusticia.

Rogamos á nuestros colegas de Madrid se ocupen de asunto tan importante para este archipiélago.

Un comunicado

Lo hemos recibido del Comité del Partido Socialista de esta capital, y suscrito por un tal D. Agustín Lladó, cuyo contenido no insertamos, dada su mucha extensión.

De él se desprende que: el Partido Socialista no tiene jefaturas y sí presidencias, cuyo cargo desempeña en la agrupación de esta ciudad, el Sr. Don Francisco Roca y Hernández.

Que el Sr. D. Francisco Roca y Hernández es un hombre honrado y que hizo santamente en admitir la gracia que le ha hecho el Ayuntamiento de Palma, al conferirle el cargo de Capataz de una de las brigadas de dicha Corporación, cuyos dos últimos extremos hubieran podido evitarse de comunicárnoslos, toda vez que no solo nosotros, sino toda Palma, está evidentemente convencida de la intachable honradez del Sr. D. Francisco Roca Hernández, como de la propia manera ha aplaudido que el Sr. D. Francisco Roca y Hernández aceptara el cargo de Capataz del Ayuntamiento puesto que tanto al Sr. D. Francisco Roca y Hernández como á los demás zapateros, les es del todo difícil encontrar ocupación de su propio trabajo, dado el general cierre de las fábricas de la industria zapatera.

Una observación nos permitimos hacer y es que, no admitimos la ingerencia tanto del Partido Socialista en general como de cada uno de sus miembros en particular, sobre si en nosotros obró ó no la idea de herir á don Francisco Roca Hernández al reproducir en nuestras columnas un suelto publicado por nuestro colega «El Liberal».

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 20, 4'50 t.

Un despacho oficial de Puerto Rico, da cuenta de que durante las últimas 24 horas, no ha ocurrido la menor novedad en toda la isla.

Añade el despacho que reinaba gran alarma en la capital por ignorarse la situación de nuestra escuadra.

El señor Correa en vista, de lo cual, se ha apresurado á telegrafiar la llegada de ésta á Santiago de Cuba.

Madrid 20, 7 t.

En la sesión del Congreso el señor Sagasta, ha pronunciado un discurso en análogos términos al pronunciado en el Senado.

Hizo un resumen del programa, y dijo, que el Gobierno debe ocuparse ahora de arbitrar recursos y preparar refuerzos.

Ocurrió un ligero incidente político, en el que intervinieron los señores Romero, Gamazo, Silvela y Salmeron.

Madrid 20, 7'45 n.

Á última hora, corren rumores de que el cabecilla Máximo Gómez está dispuesto á luchar al lado de España, contra los yankees.

La noticia no ha sido confirmada,

creyéndola algunos un canard como otro cualquiera.

Ha explotado un polvorín en Cartagena, causando algunos muertos y varios heridos.

Madrid 20, 9'20 n.

La noticia importante que avisó el corresponsal de el «Heraldo» en la Habana que no podía telegrafiar, se asegura que se refiere á la presentación de los importantes cabecillas Máximo Gómez y Calixto García.

Parece que esto lo negocia en París el señor León y Castillo de acuerdo con el señor Betances resistiéndose con motivo de esto á abandonar á París.

Madrid 20, 9'45 n.

El señor Polo Bernabé, saldrá mañana del Canadá para Liverpool.

La prensa inglesa afirma, que antes de cuatro meses, los yankees no podrán enviar ninguna expedición á Cuba ni Filipinas á causa de que carecen de toda organización.

La prensa de París dedica grandes elogios al almirante Cervera.

Madrid 20, 9'45 n.

El señor Auñon se preocupa en la formación de la escuadra, habiendo ordenado que se alisten todos los barcos que están en Cádiz.

Es inexacto que ocurran dificultades para que nuestra escuadra pase por el canal de Suez.

Madrid 21, 1 m.

Se ha ordenado que las fuerzas destinadas á Filipinas, se distribuyan entre Cádiz, Málaga, Almería y Sevilla, en disposición de emprender el viaje para las Antillas cuando el Gobierno lo disponga.

Madrid 21, 2'15 m.

PARIS.—Telegrafian de Kingston, que ha llegado á dicha población Mendez Capote, titulado Presidente de la República cubana, que se dirige á conferenciar con Mr. Mac-Kinley, y proponerle que los Estados-Unidos intervengan en las cuestiones económicas de la República Cubana.

Madrid 21, 2'30 m.

Comunican del Ferroll, que se han recibido gran número de telegramas de Santiago de Cuba, dando cuenta del entusiasmo que reina en aquella población, con motivo del desembarco de los tripulantes de la escuadra.

BARCELONA.—Oficialmente se ha participado la llegada á la Coruña del vapor trasatlántico «Montserrat».

Plaza de Toros de Palma

Función para mañana 22 de Mayo 1898.

Gran acontecimiento por la compañía Gimnástica, Acrobática, Mímica y Recreativa que dirige el reputado y conocido D. JUAN C. DE LA LLAVE gran ilusionista sin rival en la prestidigitación.

DOS REGALOS AL PUBLICO

A cada entrada acompañará un número gratis para las dos suertes.

Primer lote.—Un magnífico reloj de plata.
Segundo lote.—Un décimo de la Lotería Nacional número 9,936 que se sorteará en Madrid el día 31 de Mayo de 1898.

Entrada general UN REAL.

A las 4 en punto.



VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898:
 De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanig) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6,30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa Maria) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.
 Palma 22 de Marzo de 1898.—El Director G., Guillermo Moragues.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andritx,	Pelaires	98,	2 t 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98,	2 id. 7 id.
Capdellá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Calviá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Estallenchs,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Puig uñent,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Valldemosa	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Deyá,	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Sóller,	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Buñola	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6,	2 id. 8:30 id.
Santañy,	Bauló	6,	2 id. 8:30 id.
Campos,	Bauló	6,	2 id. 8:30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	2 id.	8:30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	2 id.	8:30 id.
Felanitx,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Algaida,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Montuiri,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Porreras,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.

MODA Y ARTE

La revista MODA Y ARTE, que dirige en Madrid el popular artista D. Manuel Salvi, es hoy la preferida entre las Señoras, las Modistas y las bordadoras.
 Sus modelos son de lo mas nuevo y elegante, y podemos asegurar que adelanta las modas á todos los periódicos.

Moda y Arte

regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y sus 14 páginas de cada número, forman un verdadero Album de la mujer con bueno y moral texto, excelentes grabados, lindos modelos y prácticas labores.
 Patrones cortados regala en todos sus números, pero son de corte especial y de gran moda. A las abonadas al año 1898 á 1899 regala una gran lámina en colores, del

Sagrado Corazón de María

Número suelto 50 céntimos, tres meses, 4 pesetas; seis meses, 8 pesetas; un año, 16 pesetas. Se remiten números de muestra á quien lo solicite á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

Lloyd Malagueño

Compañía de SEGUROS MARÍTIMOS fundada en 1852
 LA MAS ANTIGUA È IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 pesetas pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

Conquistador, 12—Roca y Vadell—Conquistador 12

Fábrica de gaseosas

Y TODA CLASE DE REFRESCOS

de ARTURO RAMIS—San Elias, 26

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:
 En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases; pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.

Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada

MARCA RAMIS

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO POR LAS

Gotas-madre sulfurosas en Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización baños sulfurosos etc.—Curan: herpes, escrofulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, y enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de D. Ignacio Forteza.—Bolseria.

Expulsión Y SEGURA DE LAS Lombrices

MEDIANTE EL ACREDITADO JARABE

VERMIFUGO de J. Sureda Lliteras

CALLICIDA SUREDA

Mediante este callicida, desaparecen en muy breve tiempo los CALLOS y DUREZAS de los pies; su aplicación no ofrece preligro alguno.

SE VENDEN en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa, 9, Palma

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO FÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

KNEIPP-

Depósito exclusivo de sus productos para la segura curación del reuma y otros padecimientos.

“EL BLANCO Y NEGRO,” Cándido García

Nuevo establecimiento de Pañería, Sastrería, Camisería y Varios artículos

— SAN NICOLAS 22 Y ORFILA 2 — “EL BLANCO Y NEGRO,”

CATÁLOGOS GRATIS

AGENTES DE SEGUROS

Se solicitan Conquistador, 12.

Almacenes

Montaner

SINDICATO, 2

PAÑERÍA Y NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
 SASTRERÍA Y CAMISERÍA

Recibidos los surtidos de temporada, queda abierta la venta de novedades para

PRIMAVERA Y VERANO

Ricos y espléndidos surtidos de géneros para

Señoras, Caballeros y Niños

Se han recibido también grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases. lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente baratos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2

PALMA.—Imprenta del Comercio á cargo de F. Soler.